

# 2022年度广州市海珠区应急管理局 部门重点项目绩效评价报告

## 一、评价项目概述

### （一）项目背景

目前我区应急管理工作形势依然严峻复杂，主要存在以下问题：一是辖内小微型企业多、建设工程多、城中村低端产业多、经营性自建房数量多、地下老旧管网多，部分企业安全生产主体责任落实不到位，各类安全隐患仍然大量存在。二是街道安全监管队伍基础薄弱，街道综合执法改革后，部分街道经常更换负责人，有经验的安监队员大量流失，导致安全生产执法工作受到较大影响。

通过“执法综合业务费”项目，完善责任体系，推进重点整治，加强安监队伍执法建设。建立《海珠区党政领导干部安全生产责任及工作措施清单》推动各部门、各街道落实落细安全生产工作机制，压实党政领导及部门、街道安全责任，推动各部门、各街道严格落实“三管三必须”要求；持续开展重点行业领域安全生产整治，督促有关部门强化道路交通、建筑施工、消防等重点行业领域风险隐患治理；进一步提升危险化学品和工贸行业安全监管水平，加强街道安监队伍执法建设。继续坚持全面推行行政执法“三项制度”，规范行政执法行为，加强执

法人员的法治意识培养以及执法能力的教育培训，全面提高全区安全生产监管执法质量。

## （二）项目立项依据

1.《中共广州市海珠区委办公室 广州市海珠区人民政府办公室关于印发<广州市海珠区应急管理局职能配置、内设机构和人员编制规定>的通知》(海委办〔2019〕37号)。

2.《广州市应急管理局关于印发广州市镇（街道）、园区专职安全生产监督检查员管理暂行办法的通知》(穗应急规字〔2019〕8号)。

3.《广东省安委会办公室 广东省应急管理厅关于全面推行“一线三排”工作机制的通知》(粤安办〔2020〕74号)。

## （三）项目绩效目标

组织全区性安全生产大检查和专项督查，突出重点筑牢安全生产防线，压实安全生产责任；统筹推进重点工作，扎实开展重点整治，紧盯重点风险隐患，狠抓危化品安全监管，加大执法监察力度，加强街道安监队伍建设培训，做好“五进”宣传培训，继续推广安全生产责任保险等。

## （四）项目资金来源及使用情况

2022年度该项目年初一般公共预算安排为106万元，因疫情原因部分工作无法开展，结合我局实际进行了预算调整，调

整后预算为 80.17 万元，实际支出数 80.17 万元，预算执行率为 100%。

## （五）项目实施情况

项目主管部门为区应急管理局，具体实施单位为区应急管理局（本级），项目主要内容及完成情况主要包括：

1. 大力组织开展安全生产大检查大督查。成立大督查实体化专班，由安委办领导带队开展督查，共督查有关部门和街道 33 个，指出存在问题和不足 370 余项，发现并督促整改隐患 124 项；全区大检查累计出动执法人员 11436 人次，检查企业 22279 家次，责令整改隐患 21141 项，各项检查数全市领先。

2. 全力守牢危化品和工贸行业安全基本盘。严密推进危化品应急预案修订工作，组织开展危化品安全风险专项联合检查，检查企业 552 家次，立案查处 3 宗，停业整顿企业 1 家，约谈企业 5 家。组织辖内重点企业主要负责人召开落实全员责任制专题培训会议，深入开展工贸行业百日清零行动，聘请安全专家对辖内涉粉尘涉爆、有限空间、临时用电等特殊作业的工贸企业开展全覆盖安全风险排查，共排查整治安全隐患 333 项，立案查处 2 宗。

3. 持续加强和规范安全生产执法工作。提高基层执法水平，建立“业务指导员”制度，派出业务骨干面对面、手把手指导街道安监队员开展执法，对街道委托执法工作开展全面评估，各街道普通程序委托执法案件宗数同比上升 36.8%。

4. 扩大宣传声势，营造安全氛围。持续开展区、街应急管理队伍综合业务大培训，提高安全生产“每月一主题”宣传质量，深入开展安全宣传“五进”工作，充分利用新媒体丰富宣传形式，重点宣传新《安全生产法》等法律法规，组织辖区街道开展“安全生产示范社区”工作示范点建设，提升全社会安全法治意识。

## 二、绩效评价概述

### （一）评价目的

开展绩效评价为规范和加强财政支出管理，强化支出责任，构建“全方位、全过程、全覆盖、全公开”的预算绩效管理体系，不断提高财政资金配置效率和使用效益。通过绩效评价，分析项目的管理规范性与目标效益实现情况，发现存在的管理漏洞，提出切实可行的完善或整改建议。

### （二）评价设计与实施

根据《海珠区财政局关于印发广州市海珠区预算绩效管理办法的通知》（海财发〔2017〕250号）规定，绩效评价指标的确定应遵循相关性、重要性、可比性、系统性和经济性原则。绩效评价指标要与绩效目标密切相关，要使用反映最终结果的指标，指标设置应科学合理、量化可考。

评价方法具体包括成本效益分析法、目标结果比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法等方法。结合本项目特点，

本次评价主要采用目标结果比较法。通过建立评价指标体系对2022年度“执法综合业务费”项目进行绩效评价。

遵循“客观、公正、科学、规范”的原则和“以结果为导向、基于证据”的思路，通过基础资料收集整理、查看业务凭证、调研谈话等程序，采用抽样调查等方法。

### （三）绩效评价指标体系和评分标准方法

本评价指标体系由三级指标组成，根据项目特性具体设置明细评价指标，并确定具体目标值，一级指标的分数分配比例为：产出指标占60%，效益指标占20%，满意度指标占20%。分值分配如下：

评价指标体系分数分配表

一级指标	二级指标	三级指标	指标值	分值
产出指标	数量指标	组织全区性 安全生产大 检查和专项 督查次数	≥3次	20
		全年打非治 违专项行动 次数	≥2次	20

		全区安监员 安全生产执 法培训次数	$\geq 2$ 次	20
效益指标	社会效益	重特大生产 安全事故发 生数	0 宗	20
满意度指标	公众满意度	执法对象满 意度	$\geq 95\%$	20
合计				100

### 三、评价结论与绩效分析

#### (一) 总体结论

本次评价组织对“执法综合业务费”项目开展了重点绩效评价，涉及一般公共预算支出 80.17 万元。从评价情况来看，项目全年预算执行情况较好，基本实现了年初设定的绩效目标，项目绩效自评得分为 100 分，等级为“优”。

#### (二) 项目绩效分析

1. 产出指标：2022 年度共组织全区性安全生产大检查和专项督查 4 次，全年打非治违专项行动 3 次，全区安监员安全生产执法培训 2 次，产出指标完成率 100%。

2.效益指标：全区2022年度安全生产形势稳定，辖区内重特大生产安全事故0宗，效益指标完成率100%。

3.满意度指标：2022年度执法人员严格规范公正文明执法，全年立案436宗，无一宗行政复议和行政诉讼案件，执法对象满意度100%，满意度指标完成率100%。

#### 四、项目主要绩效或成功经验

整体来说，“执法综合业务费”项目通过加大应急安全宣传力度，形成有效应急工作法律闭环管理，夯实基层执法基础；组织全区性安全生产大检查和专项督查，依法查处安全生产违法行为，监督事故查处和责任追究落实情况，初步建立安全隐患排查和安全预防控制体系，提升安全生产治理体系和治理能力现代化水平，推动事故总量持续下降。绩效目标符合部门职能及事业发展计划，并与相应的财政支出范围、方向、效果紧密相关，目标设置指向明确、具体细化、合理可行。绩效评价指标与绩效目标密切相关，指标设置科学合理、量化可考。

#### 五、存在问题或不足

本项目所设置的绩效目标定位基本清晰，但还存在一些问题，具体表现在：1.预算执行水平有待进一步提升，如部分项目受疫情等因素影响资金支出进度较慢；2.绩效运行监控工作不够深入全面，监督力度不足，缺乏根据实施计划对项

目实施进度及成果进行进度监控。

## 六、相关建议

**(一) 政策方面建议。**建立制度体系和工作机制，要求各科室牢固树立预算绩效管理理念，切实履行全面实施预算绩效管理制度，逐步推进和建立健全预算绩效管理制度，建立上下协调部门联动层层抓落实的工作机制，将项目管理责任分解落实到具体科室、明确到具体责任人。

**(二) 项目管理方面建议。**

加强预算管理，强化项目资金使用科室主体意识，对照年度工作安排提前做好支出计划，提前部署和组织重点项目支出，落实经费支付时间节点，提高经费支付率。

**(三) 绩效管理方面建议。**加强绩效目标管理，科学设置绩效目标，同时设置可量化、可操作、可检查、可考评的绩效指标，并实时监控项目绩效运行情况，监督业务科室项目经费使用序时进度，定时通报项目支出进度，监督项目资金预算执行情况，统计各绩效指标的完成值，并测算目标预计完成情况，压减序时进度不达标的科室经费，调剂经费至有需求的科室。

**(四) 其他方面建议。**

积极宣传预算绩效管理的目的、意义，强化预算绩效意识，建立“领导重视、全员参与”的工作机制，为单位内部营造一

个“讲绩效、重绩效、用绩效”的良好氛围。采取集中学习、培训等方式，促进财务人员及业务科室人员参与预算绩效管理工作的能力，全面提升预算绩效管理工作水平。